

諸君一舉足動手皆可見，不論是學生、老師、家長、社會人士，都對國中數學敘述統計教材有著濃厚的興趣。我們將由教材的一般概述，切入到國中數學敘述統計教材的內容，更進一步地探討其教學法與評量方法。

國中數學敘述統計教材研究

林振源

臺北市立第一女子高級中學

一、動機與目的

在現行國中教材當中，第四冊第四章談到“資料的整理”，選修下冊第四章談到“抽樣調查”，這兩個單元都牽涉到“敘述統計”，對一個小小的國中生而言，他可以學到多少東西呢？學完之後，對於“統計”一詞又有多少概念呢？在目前這種“考試領導教學”的教學環境下，老師又如何將教材的精神傳授給學生呢？以本人實際的教學經驗，以及同事之間的閒聊，加上觀察學生的學習態度，本文探討二個疑問：這兩個單元要如何教？考試要如何考？

二、範圍

在國中數學教科書中，首先提到“資料”，以及為何要“整理”。課文中談到：我們在日常生活中常常會利用一些“資料”，做為處理事務的參考，例如：

1. 教師用學生成績來了解學生的學習成果。
2. 保健人員用學生的身高和體重來了解學生的健康情形。
3. 廠商根據各種產品的銷售量來了解它們的適用性。

然而由於蒐集到的大量資料常常是雜亂的，不容易看出它們所能提供的事實，因此在利用這些資料之前，有必要先做適當的整理與分析，才能從其中得出一些有組織的資訊，然後再將這些資料製成表格，可使資料“簡單化”、“組織化”，更容易了解整個資料分佈的狀況，這樣的表格叫做“次數分配表”。

根據“次數分配表”，作成一個圖形，用來表示各種事物的變化與關係，使更便利

於比較與觀察，這種圖形叫做“次數分配圖”。常見的有下列四種：

1. 長條圖。
2. 直方圖。
3. 折線圖。
4. 圓面積圖。

教材中第二個主題是介紹我們常用的一些數值，用來顯示整個資料的集中或擴散的情形，它們是：

1. 算術平均數。
2. 中位數。
3. 衆數。

教材中第三個主題是介紹“相對次數分配”與“相對累積次數分配”。根據“次數分配表”可以求出“每組人數占總人數的百分率”，而得到“相對次數分配表”，再根據此表來繪製“相對次數分配直方圖”與“相對次數分配折線圖”。為了便於看出某一層次以上或未滿者所占的比例，我們又根據“相對次數分配表”，得到“相對累積次數分配表”，而根據此表，我們又可以繪製“相對累積次數分配折線圖”，至此已將“資料的整理”介紹完畢。

在國中數學選修（下）的最後一小節介紹：我們應該如何去蒐集這些有關資料呢？例如：

教育當局是怎樣知道學生數學科的學習成就呢？

教育當局當然可以對全國各校的學生進行測驗，然後將這些結果加以整理和分析，並與往年的資料比較。但是這樣做的話，其所需的費用與人力都相當龐大。

通常的辦法是：自全國各地區選出數十所學校進行抽測，然後再將這些學校的測驗結果加以整理和分析，並推測全國各校的情形。也就是說，本來要調查的對象應該是全國各校的學生，但是我們不必對全體對象進行調查，而只從其中選出一部分學校加以調查。我們把這樣的調查方法叫做“抽樣調查”，這時候被選出為調查的這一部分對象叫做“樣本”，而原被調查對象的全體叫做“母群體”。有時候我們必須對全體對象作普遍調查，稱為“普查”。

在本小節中並介紹“亂數表”的使用。

三、方 法

次數分配表的作法又分“單值分組”和“組距分組”二種，這裏的組距就是各組間的距離（或範圍），組距 $145 \sim 150$ 表示介於 145 和 150 之間，它包含 145，但不包含 150。次數分配表中各組的數目就是該組的組次數或次數，且各組的次數相加等於總次數。這個表是往後所要做的任何一個圖表的依據，因此要很小心的計算次數。

底下介紹各種統計圖的使用時機。

1. 長條圖：

所要統計的各類數量，彼此沒有連帶關係，且我們的目的只在比較它們的大小，則以長條圖表示之。

(註)：長條圖是以若干平行長條的長短，表示統計事項各數量大小的圖形，且同一個圖形中，長條的寬度都要相等。

2. 直方圖：

在以組距分組時，以各組組距為底，其次數為高，分別畫出長方形，就可繪出直方圖。

3. 折線圖：

為了要看出所統計的各類數量（資料）分布情形及其變化的趨勢，則以折線圖表示之。

(註)：以各組距的中點為橫坐標，而以該組次數為縱坐標，在坐標平面上標出它們所對應的點，再在最低一組的左邊，最高一組的右邊，各加設想一組，並令這二組的次數為零，描出首尾二點，最後將這些點自左至右，依次用線段連接起來，即可繪出折線圖。

4. 圓面積圖：

所統計的各類數量，除了要比較它們的大小外，且要表出各類數量對總量的比例時，則以圓面積圖表之。

(註)：圓面積圖是一種常見的統計圖，它是以同一圓內各扇形面積與該圓面積的比例來顯示各分量在整體中所占的比例。

一般學生在學習本單元時，都覺得很簡單。他們認為製表只是計算，而繪圖也是一樣容易，沒有什麼好學的。老師的教學也是一個問題，講多了學生覺得沒意思，因為聯考幾乎沒有考過，學生就是這麼現實！

其次來談談算術平均數、中位數、衆數。

1. 算術平均數：

一般說來，一群數值資料的算術平均數就是這些數值的總和除以此資料的總數的值。我們在日常生活中常使用算術平均數來顯示整個資料的集中趨勢。

若這些資料已分好組，只要求出每組的中間值，將該中間值乘以該組的次數，將所有乘積加起來即為總和。將各組次數加起來即為個數，最後將總和除以個數即得算術平均數。

2. 中位數：

將一群數值資料，由小而大順序排列後，若該資料共有奇數個，則正中央的一個，叫做這群數值資料的中位數。若該資料共有偶數個，則取中央二件的算術平均數為代表。

中位數可以不受資料中特別大或特別小的數值的影響，容易把這群資料的趨勢與特徵表示出來。

3. 衆 數：

在一群數值資料中出現次數最多的數值，叫做這群數值資料的衆數。在求衆數時最好先將這些資料製成次數分配表（或由小而大順序排列），再從表中找出次數最多的數值即為所求的衆數。

衆數是一個常用於顯示資料集中趨勢的數值，且它不受極端數值的影響。當資料有顯著的集中趨勢時，衆數特別適合於顯示該資料的特徵，是最典型，最具代表性的平均數。

在講解這一單元時，我們也不厭其煩的舉了別的例子。學生也都會算，看起來似乎很有成就感，等到過些日子再問他們，他們可能仍然會算，但請他們解釋這代表什麼，卻講不出所以然。

在計算算術平均數的時候，課本曾提示可以利用計算器，但一般學校卻禁止學生攜帶計算器到學校，這是一件令人頭痛的問題。

為了進一步了解資料的特徵，我們也常把它跟其它性質相同的資料作比較。因此才做出“相對次數分配表”。此表的作法是先將次數分配表中各組的每組人數占總人數的百分率求出，並將此百分率附於次數欄後面新增加的一欄，即為相對次數（%）欄。再在各組底下附加一個總計欄，即得相對次分配表。

有了相對次數分配表以後，我們可以模仿由次數分配表繪製次數分配直方圖與折線

圖的方法，來繪製相對次數分配直方圖與折線圖。惟一的不同是，此時縱軸上所標示是相對次數，並以百分率表示。為了顯示二項資料的差異，我們常將它們的相對次數分配折線圖畫在同一個圖上。

為了便於看出某一層次以上或未滿者所占的比例，我們求出第一二組之次數和，第一二三組的次數和，…等，並算出它們占總次數的百分之多少，而作成的表格，叫做相對累積次數分配表。我們也可以根據相對累積次數分配表來繪製其折線圖。如此我們可以由所繪出的相對累積次數分配折線圖直觀的看出，想要知道的各組或幾個連續組間的相對累積次數。

這個折線圖的繪製，一般的學生比較容易弄錯。何謂累積？必須要花一些時間來解釋，否則常與前面二個折線圖搞混。從那個地方開始？為什麼？有些學生就一直弄不清楚。

在前文中曾提到抽樣調查和普查，它們各有各的使用時機，例如要調查某一家工廠所生產的電燈泡的耐久性，或在港口檢查某一個輸入的貨櫃中蘋果腐爛的程度，這個時候應該採用抽樣了。採用抽樣調查固然可以節省人力、物力和時間，但取樣時必須特別注意代表性。例如我們想從本班的同學中選出一部分的同學作為樣本，並根據這些同學的身高和體重的資料，推測本班同學的身高和體重的分布情形，這些樣本就必須具有代表性。如果我們選取後二排同學的身高和體重作為樣本，那麼調查出來的結果可能會偏高；如果我們選取前二排同學的身高和體重作為樣本，則調查出來的結果很可能會偏低。這二種情形都表示樣本缺乏代表性。此外，代表性與所選取之樣本占全體被調查對象的比例也有密切的關係。

要從少數樣本的資料去推測全體被調查對象的情況，常因所選取的樣本不同，以致推測出來的結果有很大的差異。所以作抽樣調查時應該講求挑選樣本的方法。在本單元中介紹利用亂數表選取樣本的方法。簡述如下：

1. 將母群體的每一調查對象編號。
2. 任意指定亂數表中之一個阿拉伯數字為起點。
3. 以母群體總數的位數為每一取出數的位數，列出所查的數。
4. 將不合所求或重複者，略去不算，直到保留下來的編號達到我們所需要的個數。

這個單元雖然不必繁複的計算，但要教會每一個學生也不是那麼容易，話雖如此，由於最近幾年的聯考常考，所以學生也很賣力的學，而達到最起碼的要求……至少會查亂數表。至於為什麼要用亂數表來查，這就無關緊要了。

四、結論與建議

因為現行國中數學教科書的教材選擇與組織方式，數學科教師未能體會教學目標的重要性，加上升學主義的推波助瀾，使現行國中數學科有關敘述統計部分，被完全忽略其在數學上所應具備的積極性功能。

由於受到研究時間的限制，本文僅就個人經驗提出以上各點心得，最後研擬二點建議，作為任教或改編教材的參考。

1. 數學教師須正視教學目標的重要性，並將之落實於實際的教學活動中。因為這些教材當作一般知識來傳授，也是值得學習的。
2. 正視“考試領導教學”的實際影響，致力於考試試題品質的提升，將更有助於老師們的教學，也可以進而使學生樂於學習。

五、參考資料

1. 國中數學第四冊 77年1月正式本初版
2. 國中數學選修下冊 78年1月正式本初版

(上承 21 頁)

• 中美初級中學自然科學教科書之分析與比較 (79. 11)

以科學教育為目標，分析我國國民中學自然科學教科書，並與美國中學常用教科書相比，以作為日後修訂教科書之參考。

• 七十八學年度國中數理科教學情況調查與輔導研究計畫研究報告 (79. 10)

• 國中數理科教學情況調查與輔導研究計畫數學科評量手冊 (79. 12)

• 國中數理科教學情況調查與輔導研究計畫理化科評量手冊 (79. 12)

• 國中數理科教學情況調查與輔導研究計畫生物科評量手冊 (79. 12)

• 國中數理科教學情況調查與輔導研究計畫地球科學科評量手冊 (79. 12)

目的在了解並輔導國中數理科（包括數、物、化、生、地五科）教學及評量方法而編輯成冊。